

全民国家安全教育日 | 关于国家安全知识你了解多少？

来源：央视新闻客户端、环球网、澎湃新闻 时间：2021-4-15

2021年4月15日是第六个全民国家安全教育日，今年的活动主题为“践行总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹传统安全和非传统安全，营造庆祝建党100周年良好氛围”。关于全民国家安全教育日的这些知识你都了解吗？先来科普下：

01 全民国家安全教育日怎么来的？

全民国家安全教育日是为了增强全民国家安全意识，维护国家安全而设立的节日。2015年7月1日，全国人大常委会通过的《中华人民共和国国家安全法》第十四条规定，每年4月15日为全民国家安全教育日。

2015年11月，全国国家安全机关向社会发出通告，12339是受理个人和组织发现的危害中华人民共和国国家安全的情况线索举报电话。

02 什么是国家安全？

《中华人民共和国国家安全法》第一章第二条规定：国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态，以及保障持续安全状态的能力。

03 国家安全包括哪些方面？

当代国家安全包括16个方面的基本内容：政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、网络安全、生态安全、资源安全、核安全、海外利益安全、生物安全、太空安全、极地安全、深海安全。

04 危害国家安全的行为有哪些？

《中华人民共和国国家安全法》规定：本法所称危害国家安全的行为，是指境外机构、组织、个人实施或者指使、资助他人实施的，或者境内组织、个人与境外机构、组织、个人相勾结实施的危害国家安全的行为。具体有：

- 阴谋颠覆政府，分裂国家，推翻社会主义制度的；
 - 参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务的；
 - 窃取、刺探、收买、非法提供国家秘密的；
 - 策动、勾引、收买国家工作人员叛变的；
 - 进行危害国家安全的其他破坏活动的。
- 以上这些行为，国家不仅会依法惩治，还要防范和制止！

这些危害国家安全的案例值得引以为戒：

明知故犯外泄绝密文件 被判死缓

1992年，刚刚毕业的张向斌进入国家某部委从事外语翻译工作。1996年，张向斌受组织委派赴某国常驻，驻外期间结识了自称是该国外交部的A某等人。然而，他们的真实身份却是该国间谍情报机关人员。外方人员以高额报酬为诱惑，通过套取和索要等方式，要求张向斌提供情报。在明知对方企图的情况下，张向斌仍无视法纪，答应为对方充当间谍，数年间向对方提供了数十份涉及我国内政外交的涉密文件资料，其中绝密级、机密级文件达14份。



2008年，张向斌从单位辞职前还陆续从办公电脑和内部办公网络中搜集大量文件资料，非法携带至国外。经查，张向斌的个人电脑及其他存储介质中存有5200份文件资料，其中标注绝密级的59份，机密级848份，秘密级541份。



△办案人员向张向斌宣读法律条例并执行拘留

2019年2月，张向斌因间谍罪、非法获取国家秘密罪，被百色市中级人民法院一审判处死刑，缓期两年执行。

大学生下载观看 64 部暴恐音视频被批捕

广西一名大学生何某权无意中在某网站看到一些平时少见的暴恐音视频，十分好奇，便下载观看。由于学习压力大，不知不觉便爱上看这类音视频用于解压。2020年下半年何某权开始在网上利用翻墙软件下载了 64 部暴恐音视频到手机，用来自己平时观看。

经有关部门审查，何某权所持有的 64 部暴恐音视频为剪辑各类血腥暴力内容拼接视频，其中 1 部音视频包括恐怖组织宣传极端恐怖主义内容，其余的 63 部音视频内容为国外战乱地区的枪械射杀、冷兵器砍杀等暴力血腥内容。这些视频的传播危害极大，足以危害公共安全，破坏社会秩序的稳定。



根据法律规定，何某权的行为已涉嫌非法持有宣扬恐怖主义、极端主义物品罪，遂对其依法批准逮捕。

涉密夫妇私自移民国外 因叛逃罪获刑

王丕宏曾任我国某航空研究所副总设计师，他的妻子赵汝芹同样曾是该研究所的技术人员。在研究所工作期间，两人组织并参与了多项国家重点涉密项目的研究工作，均为掌握国家秘密的国家工作人员。



△王丕宏与妻子赵汝芹

从 1999 年开始，王丕宏和赵汝芹就预谋着移民某西方国家，他们向单位隐瞒情况，伪造材料，私自申领因私护照，并通过移民中介公司办理了全部手续，于 2005 年取得该国国籍。

王丕宏到达国外后，一直在该国从事着航空领域相关工作。由于掌握我国大量科研机密，又在国外从事相同领域工作，王丕宏夫妇的叛逃，对我国军事安全、科技安全造成重大威胁。

2017 年王丕宏夫妇在离境近 16 年后，用外籍身份入境，回陕西老家探亲。2017 年 11 月，在西安咸阳国际机场，王丕宏、赵汝芹夫妇落网。



2019 年 11 月，河南省洛阳市中级人民法院以叛逃罪判处王丕宏有期徒刑三年，赵汝芹有期徒刑两年。

受金钱诱惑沦为外国间谍 被判无期

1985 年出生的陈伟原为我国某军工科研院所下属公司的一名网络管理员。某日，陈伟在公司门口“偶遇”了一名叫彼得的外国人。彼得自称是一名技术专家，想购买一些技术资料，并许以高额报酬。



△陈伟与外国“技术专家”的会面监控录像

在巨额报酬诱惑下，陈伟凭借从事网络管理的工作便利和权限，窃取并向境外间谍情报机关提供了该科研院所文件共 5500 多份，其中机密级 146 份、秘密级 1753 份，以及其他大量内部文件。



△接受调查的陈伟

2019年3月，北京市第二中级人民法院以间谍罪判处陈伟无期徒刑，剥夺政治权利终身。

随意引进、释放或者丢弃外来物种 将获刑

2020年7月30日，海南三亚海警局执法艇在辖区海域进行巡逻时，在一锚泊船附近发现有多只“海龟”在不断挣扎。经初步判断，这些“海龟”是巴西龟，被人购买之后并被放生到海中。



巴西龟以其高繁殖力、高存活率、高掠夺食物的能力，大量掠夺同类生存资源，已被列为世界最危险入侵物种之一。

最新实施的《野生动物保护法》规定禁止随意放生，避免对生态系统造成危害，违者将依法承担法律责任。根据将于2021年4月15日正式实施的《生物

安全法》规定，任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。

维护国家安全，人人有责！